
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 5. Februar 2015 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/3635 
6. Wahlperiode 05.02.2015 
 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Tino Müller, Fraktion der NPD  
 
 
Leistungen zugunsten von ausländischen Staatsangehörigen  
in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 

 
der Landesregierung  
 

 

 
Nachstehende Fragen beziehen sich auf die Drucksachen 6/775 und 

6/776. 

 
1. Wie haben sich im Jahr 2014 in Mecklenburg-Vorpommern die 

Kosten entwickelt, die mit der Zahlung von ALG II an Ausländer 

verbunden waren? 

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit werden Geldleistungen der Grundsicherung für 

Arbeitssuchende in der statistischen Berichterstattung auf Ebene der Bedarfsgemeinschaft 

erhoben. Die Auszahlung von Arbeitslosengeld II erfolgt abweichend vom Arbeitslosengeld I 

in Abhängigkeit von der Hilfebedürftigkeit der Bedarfsgemeinschaft. Da die Staatsange-

hörigkeit ein Personenmerkmal und kein Merkmal der Bedarfsgemeinschaft ist, kann streng 

genommen die Zahlung von Arbeitslosengeld II an Ausländerinnen und Ausländer nicht 

ausgewertet werden. Eine Auswertung kann näherungsweise nur über die Auswertung von 

Bedarfsgemeinschaften mit mindestens einer ausländischen Person erfolgen. 
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Bestand an Bedarfsgemeinschaften (BG) mit mindestens einem ausländischen 

erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (eLb) 

 

Berichtsmonat Anzahl BG mit 

mindestens einem 

ausländischen eLb 

Zahlungsanspruch pro 

BG mit mindestens 

einem ausländischen 

eLb für ALG II 

Regelleistungen in 

Euro 

Zahlungsanspruch 

pro BG mit 

mindestens einem 

ausländischen eLb 

für Leistungen der 

Unterkunft in Euro 

Januar 2014 4.833 405 357 

Februar 2014 4.914 402 359 

März 2014 4.991 402 359 

April 2014 5.045 402 360 

Mai 2014 5.052 401 367 

Juni 2014 5.079 397 358 

Juli 2014 5.092 400 366 

August 2014 5.114 397 359 

September 2014 5.105 398 362 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

 

 
2. Wie haben sich im Jahr 2014 in Mecklenburg-Vorpommern die 

Kosten entwickelt, die mit der Zahlung von ALG I an Ausländer 

verbunden waren? 

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit haben sich die Kosten wie folgt entwickelt: 

 

Empfänger von Arbeitslosengeld I – ausländische Staatsangehörige 

 

Berichtsmonat Bestand an ausländischen 

Arbeitslosengeldempfängern 

Leistungshöhe monatlich je 

ausländischem 

Arbeitslosengeldempfänger 

in Euro
1)

 

Januar 2014 601 625 

Februar 2014 630 641 

März 2014 561 626 

April 2014 460 634 

Mai 2014 389 655 

Juni 2014 360 680 

Juli 2014 366 665 

August 2014 394 678 

September 2014 377 667 

Oktober 2014 393 657 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

1) Die Leistungshöhe ist der Teil der Leistung, die dem Leistungsempfänger selbst von seinem ursprünglichen 

Anspruch tatsächlich überwiesen wurde. Sie ergibt sich aus der Anspruchshöhe gegebenenfalls abzüglich 

Abzweigungen, Einbehaltungen, Verpfändungen, Verrechnungen und so weiter.  
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3. Wie hat sich im Jahr 2014 in Mecklenburg-Vorpommern die Zahl der 

ausländischen Staatsangehörigen entwickelt, die Leistungen der 

Arbeitsförderung bezogen (bitte nach Nationalitäten sortieren und auf-

führen)? 

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit liegen folgende Zahlen vor: 

 

Eintritte von Teilnehmern in Maßnahmen der Arbeitsmarktförderung - nach 

Staatsangehörigkeit - Datenstand: Dezember 2014 

 

Staat Januar 

2014 

Februar 

2014 

März 

2014 

April 

2014 

Mai 

2014 

Insgesamt 9.733 11.190 13.310 13.731 13.333 

Deutschland 9.475 10.911 12.959 13.371 13.022 

Ausland 254 277 351 353 307 

Belgien - - - - - 

Dänemark * * - - * 

Finnland - * * - - 

Frankreich - * * - - 

Griechenland * * 5 9 * 

Italien * 7 10 13 4 

Niederlande * * - - - 

Österreich - 3 * 3 5 

Portugal * * * * * 

Schweden * - - - - 

Spanien * - - * * 

Großbritannien und   

Nordirland * * * * * 

Bulgarien 4 6 6 4 12 

Rumänien 6 3 6 10 10 

Estland * * * - * 

Lettland * * 4 * 3 

Litauen 4 7 6 4 7 

Polen 32 49 51 69 54 

Slowakei * * 3 - * 

Tschechische Republik 4 * * * 6 

Ungarn - - * * * 

Kroatien - * 3 * * 

Albanien - * - - - 

Bosnien und Herzegowina * * * 4 * 

Montenegro - - - - * 

Mazedonien - * * - - 

Moldau 4 4 3 - * 
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Staat Januar 

2014 

Februar 

2014 

März 

2014 

April 

2014 

Mai 

2014 

Kosovo - * - * * 

Schweiz * - - * - 

Russische Föderation 56 55 61 64 41 

Türkei 5 10 4 6 7 

Ukraine 49 31 52 36 22 

Weißrußland 4 3 6 4 4 

Serbien 7 5 7 8 7 

Algerien * 3 - 4 * 

Angola - * - - - 

Benin * - - - * 

Cote d´Ivoire - - * - * 

Nigeria - - - * - 

Ghana * - - 3 * 

Mauretanien - - - - - 

Kenia * - - - * 

Libyen - - - - - 

Marokko * * * 3 * 

Mosambik * - - * * 

Sambia - - - - - 

Guinea * - * - - 

Südafrika - - - - - 

Namibia - * - - * 

Senegal - - - - * 

Somalia - - - - - 

Sudan (einschl. Südsudan) - - * * - 

Vereinigte Republik 

Tansania - - * - - 

Togo * 4 3 4 4 

Tunesien * - * * * 

Ägypten - * - * * 

Argentinien - - - - - 

Brasilien * * 4 - * 

Chile - - * * - 

Costa Rica - - - - - 

Dominikanische Republik - - * * - 

El Salvador - - * - - 

Honduras - - - - - 

Kolumbien - - - * * 

Kuba - * 3 - - 

Mexiko - - * * - 

Paraguay - - 4 * 3 
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Staat Januar 

2014 

Februar 

2014 

März 

2014 

April 

2014 

Mai 

2014 

Venezuela * - - - * 

Vereinigte Staaten - - * - - 

Jemen - - - - - 

Armenien 7 3 8 22 14 

Afghanistan * 8 6 4 8 

Aserbaidschan * * - * * 

Georgien * * 3 * * 

Sri Lanka - - * - - 

Vietnam 9 14 18 12 7 

Indien * * * 5 * 

Irak 6 5 8 8 3 

Islamische Republik Iran 3 * 5 * 3 

Israel - * * - 4 

Japan - * 3 - 4 

Kasachstan 9 9 15 10 15 

Jordanien - - * - * 

Kirgisistan * 4 * - - 

Libanon - - - * - 

Mongolei * - - - - 

Pakistan * - - - * 

Philippinen - - * 4 * 

Singapur - - - - - 

Arabische Republik Syrien 3 * 5 6 8 

Thailand * * * - * 

Usbekistan * 3 3 3 3 

China - - * - 3 

Neuseeland - - - * - 

Marshallinseln - - - - - 

keine Angabe 4 * - 7 4 
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Staat Juni 

2014 

Juli 

2014 

August 

2014 

September 

2014 

Insgesamt 11.431 13.658 10.780 14.090 

Deutschland 11.103 13.322 10.476 13.738 

Ausland 326 333 296 346 

Belgien - * - - 

Dänemark 5 - * * 

Finnland - - - - 

Frankreich * * - * 

Griechenland 6 4 4 6 

Italien 12 8 6 5 

Niederlande - * - 4 

Österreich 4 8 4 * 

Portugal 4 * * * 

Schweden - * - - 

Spanien 6 4 4 * 

Großbritannien und 

Nordirland - * * * 

Bulgarien 5 6 4 5 

Rumänien 7 7 8 11 

Estland - * * * 

Lettland 3 6 3 5 

Litauen 7 8 6 * 

Polen 67 55 47 43 

Slowakei * - * 4 

Tschechische Republik 3 * * 4 

Ungarn * 8 * 3 

Kroatien - - - - 

Albanien - * * * 

Bosnien und Herzegowina * 4 - * 

Montenegro * - - * 

Mazedonien - - 3 * 

Moldau 4 3 8 * 

Kosovo * * * * 

Schweiz - * - - 

Russische Föderation 28 44 42 52 

Türkei 12 10 6 11 

Ukraine 28 35 37 38 

Weißrußland 5 6 * 5 

Serbien 7 5 4 8 

Algerien 7 - * * 

Angola - - - - 

Benin - - - * 

Cote d´Ivoire * - - - 

Nigeria - - - - 

Ghana * 3 * - 

Mauretanien - - - * 
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Staat Juni 

2014 

Juli 

2014 

August 

2014 

September 

2014 

Kenia - * - * 

Libyen * - * - 

Marokko 3 * * * 

Mosambik * * - * 

Sambia - - * - 

Guinea - - - - 

Südafrika - * - - 

Namibia - - - - 

Senegal * - * - 

Somalia * - - - 

Sudan (einschl. Südsudan) * - - - 

Vereinigte Republik 

Tansania - - - - 

Togo 3 4 6 4 

Tunesien * - * 3 

Ägypten * * 3 * 

Argentinien - - * * 

Brasilien * * - * 

Chile - - - - 

Costa Rica - - - * 

Dominikanische Republik - - * - 

El Salvador - - * - 

Honduras * - - * 

Kolumbien * - - - 

Kuba 3 * * - 

Mexiko - - 5 4 

Paraguay - * - - 

Venezuela - * * - 

Vereinigte Staaten - - 4 * 

Jemen - - * - 

Armenien 11 7 9 15 

Afghanistan 7 7 6 10 

Aserbaidschan * 4 * 4 

Georgien - - - * 

Sri Lanka - - - - 

Vietnam 7 10 9 7 

Indien 5 3 * 3 

Irak 3 8 6 8 

Islamische Republik Iran * 4 3 5 

Israel * * * * 

Japan * - - * 

Kasachstan 9 13 9 16 

Jordanien * - - - 

Kirgisistan * * * * 
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Staat Juni 

2014 

Juli 

2014 

August 

2014 

September 

2014 

Libanon - - - - 

Mongolei - - - - 

Pakistan * * * - 

Philippinen * * * - 

Singapur - - * - 

Arabische Republik Syrien 17 12 5 14 

Thailand - * * 4 

Usbekistan 3 3 * * 

China - - * - 

Neuseeland - - - - 

Marshallinseln - * - - 

keine Angabe * 3 8 6 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 

und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

 

 

 
4. Wie hat sich im Jahr 2014 in Mecklenburg-Vorpommern die Zahl der 

ausländischen Staatsangehörigen entwickelt, die Arbeitslosengeld I 

bezogen (bitte nach Nationalitäten sortieren)? 

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit liegen folgende Zahlen vor: 

 

Bestand an Empfängern von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit nach ihrer Staats-

angehörigkeit 

 

Staatsangehörigkeit Januar 

2014 

Februar 

2014 

März 

2014 

April 

2014 

Mai 

2014 

Insgesamt 38.308 39.304 34.371 27.452 23.526 

Ausland 601 630 561 460 389 

Belgien * * * * * 

Dänemark * * * - - 

Finnland 3 3 * * - 

Frankreich 5 6 5 3 * 

Griechenland 11 11 11 8 6 

Irland * * * * * 

Italien 33 30 29 14 13 

Niederlande 8 8 5 7 8 

Österreich 11 9 9 8 7 

Portugal 7 6 6 6 5 

Schweden 4 4 5 4 5 

Spanien 4 5 3 * 3 
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Staatsangehörigkeit Januar 

2014 

Februar 

2014 

März 

2014 

April 

2014 

Mai 

2014 

Großbritannien und 

Nordirland 8 8 8 7 5 

Estland * * 3 * * 

Slowenien * * * * * 

Lettland 7 6 5 5 * 

Litauen 17 17 18 15 11 

Polen 159 163 132 101 93 

Slowakei 14 14 9 8 7 

Tschechische 

Republik 9 10 8 5 3 

Ungarn 10 12 13 11 9 

Bulgarien 11 14 13 10 10 

Rumänien 15 17 13 7 5 

Kroatien 3 * * 3 * 

Albanien - * * * * 

Bosnien und 

Herzegowina 6 4 3 3 * 

Montenegro * * 3 * * 

Mazedonien * * * * - 

Moldau - - * * - 

Kosovo 4 5 4 4 4 

Schweiz * * * * * 

Russische Föderation 52 59 45 34 25 

Türkei 30 29 30 27 24 

Ukraine 28 28 28 23 25 

Weißrußland 8 8 6 8 4 

Serbien 8 8 6 4 * 

Algerien 3 4 4 4 3 

Ghana - - - * * 

Mauretanien * * - - - 

Kenia - * * * - 

Libyen * * * * * 

Marokko * * * * - 

Mosambik - - * * * 

Burkina Faso - - - - * 

Guinea - - * - - 

Kamerun - - - - - 

Südafrika * * - - - 
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Staatsangehörigkeit Januar 

2014 

Februar 

2014 

März 

2014 

April 

2014 

Mai 

2014 

Vereinigte Republik 

Tansania * * * - - 

Togo 5 5 5 3 * 

Tunesien 6 6 4 3 - 

Ägypten * * * - * 

Argentinien - - - - - 

Bolivien - - - - - 

Brasilien 4 4 4 4 * 

Dominikanische 

Republik - - - * * 

Ecuador - - - * * 

Kolumbien * * * * * 

Kuba 3 4 * 3 3 

Mexiko * * * * * 

Venezuela - - - * - 

Vereinigte Staaten * * * * * 

Jemen - - - * * 

Armenien 15 16 16 17 19 

Afghanistan * * * * * 

Aserbaidschan * 3 * * * 

Georgien * * - - - 

Sri Lanka * * * - - 

Vietnam 27 29 30 26 19 

Indien * * * 3 * 

Indonesien * * * * * 

Irak 6 7 7 5 7 

Islamische Republik 

Iran * * * * * 

Israel * * * * * 

Japan - * * * * 

Kasachstan 8 11 12 8 5 

Jordanien - * - - - 

Kirgisistan * * * * * 

Libanon * * * * - 

Pakistan 3 3 4 4 * 

Philippinen * * * * * 

Arabische Republik 

Syrien * * * - * 

Thailand 5 4 5 3 * 

Usbekistan - - * * * 

China 3 4 5 6 6 

Malaysia - * - - - 

Neuseeland * * * * * 

staatenlos * * * * - 

ungeklärt - - - - - 

ohne Angabe 11 9 8 7 8 
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Staatsangehörigkeit Juni 

2014 

Juli 

2014 

August 

2014 

September 

2014 

Oktober 

2014 

Insgesamt 22.258 21.991 22.103 21.000 21.138 

Ausland 360 366 394 377 393 

Belgien * * * * * 

Dänemark - * * * - 

Finnland - - * * * 

Frankreich * * * * * 

Griechenland 9 10 9 9 11 

Irland * - - - - 

Italien 6 6 8 7 15 

Niederlande 6 5 5 4 3 

Österreich 4 5 9 5 6 

Portugal 3 * * * * 

Schweden 5 5 * * * 

Spanien 3 * 3 3 7 

Großbritannien und 

Nordirland 3 4 4 3 4 

Estland * * - - * 

Slowenien - - * * * 

Lettland * * * * * 

Litauen 12 11 9 10 10 

Polen 81 77 81 85 107 

Slowakei 6 6 7 * 6 

Tschechische 

Republik 3 * 3 3 3 

Ungarn 7 9 11 11 10 

Bulgarien 10 10 9 8 7 

Rumänien 6 7 9 8 9 

Kroatien - * * * - 

Albanien * * * * * 

Bosnien und 

Herzegowina 3 3 3 4 4 

Montenegro * - - - - 

Mazedonien * * * 5 * 

Moldau * * * * * 

Kosovo 3 * * * * 

Schweiz * * * * * 

Russische Föderation 30 34 38 32 32 

Türkei 20 20 24 26 22 

Ukraine 26 25 25 23 23 

Weißrußland 4 7 9 9 6 

Serbien 4 4 5 7 6 

Algerien 4 6 5 4 4 

Ghana * * * * - 

Mauretanien - - - - - 

Kenia - - - - - 

Libyen - - - - - 
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Staatsangehörigkeit Juni 

2014 

Juli 

2014 

August 

2014 

September 

2014 

Oktober 

2014 

Marokko - - - * * 

Mosambik * * * * * 

Burkina Faso * * * - - 

Guinea - - - - - 

Kamerun - - - * * 

Südafrika - - - - - 

Vereinigte Republik 

Tansania - - - - - 

Togo 3 * 3 3 * 

Tunesien - - * * - 

Ägypten * * * * - 

Argentinien - - * * * 

Bolivien - - - * * 

Brasilien * * 3 * * 

Dominikanische 

Republik * * * - - 

Ecuador * * * - - 

Kolumbien * * 3 3 * 

Kuba 3 * * 3 * 

Mexiko * * * * * 

Venezuela * - - - - 

Vereinigte Staaten * * * * * 

Jemen * * - - - 

Armenien 16 16 13 11 13 

Afghanistan * * * - - 

Aserbaidschan * * 3 3 3 

Georgien - - - - - 

Sri Lanka - - - - - 

Vietnam 20 22 17 16 15 

Indien 4 * * * * 

Indonesien * * * * * 

Irak 6 5 6 5 4 

Islamische Republik 

Iran * * 3 4 3 

Israel * * * * * 

Japan 3 * * * * 

Kasachstan 3 5 6 5 6 

Jordanien - - * * - 

Kirgisistan * * * 3 * 

Libanon - - - - - 

Pakistan * * * * * 

Philippinen - - - - - 

Arabische Republik 

Syrien * * * * * 

Thailand * * 3 4 3 

Usbekistan * 3 * 4 3 
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Staatsangehörigkeit Juni 

2014 

Juli 

2014 

August 

2014 

September 

2014 

Oktober 

2014 

China 5 5 6 6 4 

Malaysia - - - - - 

Neuseeland * - - - - 

staatenlos * * - - - 

ungeklärt * * - - - 

ohne Angabe 6 7 9 8 6 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 

und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

 

 

 
5. Wie hat sich in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2014 die Zahl der 

sozialversicherungspflichtig beschäftigten ausländischen Staats-

angehörigen entwickelt (bitte nach Nationalitäten aufschlüsseln)?  

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit liegen folgende Zahlen vor: 

 

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort 

Staatsangehörigkeit Stichtag 

30.06.2013 30.09.2013 31.12.2013 31.03.2014 30.06.2014 

Insgesamt 543.429 552.017 534.046 532.910 549.479 

Deutschland 534.586 542.658 525.507 523.879 537.832 

Algerien 20 20 15 18 18 

Angola * * * * * 

Eritrea - * * * * 

Äthiopien 5 6 6 4 4 

Benin 8 9 10 10 11 

Dschibuti * * - - - 

Cote d´Ivoire 3 * * * * 

Nigeria 5 5 5 5 8 

Simbabwe * 3 3 * * 

Gabun * * * * * 

Gambia * 3 * * * 

Ghana 10 12 10 13 13 

Mauretanien 7 8 7 * 21 

Kenia 8 9 8 6 5 

Kongo * * * * * 

Kongo, Demokratische 

Republik * * * * * 

Liberia * * * * * 

Libyen * * * * * 

Madagaskar * * - - - 
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Staatsangehörigkeit Stichtag 

30.06.2013 30.09.2013 31.12.2013 31.03.2014 30.06.2014 

Mali 3 3 3 3 * 

Marokko 22 26 21 23 30 

Mauritius 3 3 3 3 3 

Mosambik 5 5 6 6 6 

Niger - - * * * 

Malawi - * * * * 

Sambia - - * * * 

Burkina Faso - - - - * 

Guinea-Bissau - - - * - 

Guinea * * * - - 

Kamerun 6 5 6 6 6 

Südafrika 8 6 7 7 6 

Ruanda - * * * * 

Namibia * * * * * 

Sao Tomé und Principe * * * * * 

Senegal * * * - - 

Somalia * * 3 * 3 

Vereinigte Republik Tansania * * * * * 

Togo 26 32 28 26 27 

Tunesien 31 31 26 32 40 

Uganda * * * * * 

Ägypten 33 26 31 31 38 

Sudan * * * * 4 

Argentinien 8 9 14 15 14 

Bolivien * * * * * 

Brasilien 43 49 45 48 55 

Chile 4 3 5 5 6 

Dominica 3 3 3 3 3 

Costa Rica * * * * * 

Dominikanische Republik 9 13 13 12 13 

Ecuador * * * 3 3 

El Salvador * * * * * 

Grenada * * * * * 

Guatemala - * * * - 

Honduras - * * * * 

Kanada 14 14 16 17 16 

Kolumbien 13 17 18 21 22 

Kuba 22 23 20 17 19 

Mexiko 8 9 12 11 10 

Jamaika * * * * * 

Paraguay 5 5 5 5 5 

Peru 21 25 25 23 32 

Uruguay * * * * * 

Venezuela 5 7 6 7 6 

Vereinigte Staaten 45 49 46 52 55 
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Staatsangehörigkeit Stichtag 

30.06.2013 30.09.2013 31.12.2013 31.03.2014 30.06.2014 

Trinidad und Tobago * * * - - 

Jemen 12 11 12 13 14 

Armenien 94 100 100 103 109 

Afghanistan 40 47 40 43 48 

Aserbaidschan 17 19 21 18 21 

Bhutan * * - - - 

Myanmar * * * * * 

Georgien 12 22 21 17 22 

Sri Lanka 10 9 9 11 11 

Vietnam 350 358 353 340 357 

Demokratische Volksrepublik 

Korea 3 * 3 4 5 

Indien 150 159 156 155 167 

Indonesien 5 8 7 7 7 

Irak 48 55 56 63 66 

Islamische Republik Iran 25 23 29 35 40 

Israel 12 12 13 12 12 

Japan 27 23 25 25 27 

Kasachstan 88 95 90 90 96 

Jordanien 7 7 6 9 11 

Kirgisistan 8 11 12 11 12 

Libanon 12 9 10 11 13 

Malediven - - - - * 

Oman * - - - - 

Mongolei 8 8 8 7 7 

Nepal 3 4 * * 3 

Bangladesch 3 4 7 8 11 

Pakistan 24 26 26 28 34 

Philippinen 55 60 43 40 46 

Republik Korea 5 6 8 8 9 

Vereinigte Arabische Emirate 3 * * * * 

Tadschikistan * * * * * 

Turkmenistan * * * 4 4 

Saudi-Arabien - - - * * 

Singapur * * * - - 

Arabische Republik Syrien 37 48 45 49 60 

Thailand 30 35 34 36 37 

Usbekistan 12 12 13 12 13 

China 120 118 114 110 108 

Malaysia 3 3 3 * 4 

Palästinensische Gebiete - - - * * 

Australien 5 5 4 3 4 

Salomonen - - - * * 

Nördliche Marianen 4 4 4 3 4 

Kiribati 77 72 69 65 56 
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Staatsangehörigkeit Stichtag 

30.06.2013 30.09.2013 31.12.2013 31.03.2014 30.06.2014 

Neuseeland * * * - - 

Samoa - * - - - 

Albanien 28 24 23 24 25 

Bosnien und Herzegowina 48 43 42 41 46 

Island 3 6 5 4 4 

Jugoslawien * - - - - 

Liechtenstein - - 4 4 3 

Mazedonien 56 43 43 45 84 

Moldau 14 11 13 14 14 

Norwegen 5 3 3 * * 

San Marino - - - - * 

Schweiz 37 35 38 37 37 

Russische Föderation 493 520 488 482 514 

Türkei 346 361 328 322 361 

Ukraine 281 292 290 289 312 

Weißrußland 54 56 57 60 61 

Serbien und Montenegro - - - * - 

Serbien * * - - - 

Montenegro 7 9 9 7 7 

Kosovo 41 40 38 32 38 

Serbien 44 61 59 62 68 

Belgien 11 16 18 16 16 

Dänemark 29 31 31 30 33 

Finnland 31 30 26 32 32 

Frankreich 65 71 67 68 79 

Griechenland 228 242 234 233 280 

Irland 9 9 11 10 13 

Italien 271 274 179 246 415 

Luxemburg 3 3 * * * 

Niederlande 203 205 194 198 208 

Österreich 119 125 121 121 123 

Portugal 89 103 82 65 110 

Schweden 24 24 23 25 30 

Spanien 122 232 229 226 410 

Großbritannien und Nordirland 75 77 75 78 80 

Estland 11 12 9 14 18 

Slowenien 9 8 11 13 16 

Lettland 77 85 81 82 124 

Litauen 236 252 254 251 289 

Polen 2.659 2.846 2.504 2.731 3.560 

Slowakei 172 106 77 87 172 

Tschechische Republik 145 146 117 116 161 

Ungarn 313 336 354 377 543 

Zypern * * - * - 

Bulgarien 200 214 182 253 415 
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Staatsangehörigkeit Stichtag 

30.06.2013 30.09.2013 31.12.2013 31.03.2014 30.06.2014 

Rumänien 388 414 287 390 816 

Kroatien 44 47 46 47 71 

Keine Zuordnung möglich 8 3 * * * 

unbekanntes Ausland * 3 3 3 4 

staatenlos 6 12 10 12 8 

ungeklärt 10 12 11 9 12 

ohne Angabe 66 54 48 48 51 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 

und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

 

 

 
6. Wie hat sich in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2014 die Zahl der 

arbeitsuchend gemeldeten Ausländer entwickelt (bitte nach Nationa-

litäten aufschlüsseln)? 

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit liegen folgende Zahlen vor: 

 

 

Arbeitssuchende nach Staatsangehörigkeit - Berichtsmonat: Dezember 2014 

 

Staatsangehörigkeit Arbeitssuchende 

Arbeitsuchende - Insgesamt 165.134 

davon: Deutsche 158.291 

            Ausländer 6.743 

            keine Angabe (k. A.) 100 

Ausländer insgesamt 6.743 

darunter:  

Europa 3.910 

Afrika 337 

Amerika 116 

Asien 2.378 

Australien/Ozeanien * 

darunter: 

einzelne Staatsangehörigkeiten 
 

Albanien 9 

Bosnien und Herzegowina 66 

Belgien * 

Bulgarien 142 

Dänemark 5 

Estland 15 
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Staatsangehörigkeit Arbeitssuchende 

Finnland 6 

Frankreich 23 

Kroatien 9 

Slowenien 4 

Griechenland 109 

Irland 5 

Italien 127 

Lettland 65 

Montenegro 14 

Litauen 142 

Luxemburg * 

Mazedonien 21 

Malta * 

Moldau 48 

Niederlande 24 

Norwegen * 

Kosovo 31 

Österreich 43 

Polen 754 

Portugal 36 

Rumänien 148 

Slowakei 31 

Schweden 12 

Schweiz 9 

Russische Föderation 673 

Spanien 42 

Türkei 356 

Tschechische Republik 40 

Ungarn 65 

Ukraine 628 

Großbritannien und Nordirland 31 

Weißrußland 62 

Serbien 109 

Algerien 59 

Angola * 

Eritrea 53 

Äthiopien 3 

Benin 6 

Cote d´Ivoire * 

Nigeria 6 

Gambia * 

Ghana 29 

Mauretanien 5 

Kap Verde * 

Kenia * 

Kongo, Dem. Republik * 
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Staatsangehörigkeit Arbeitssuchende 

Liberia * 

Libyen 3 

Madagaskar * 

Mali * 

Marokko 22 

Mauritius * 

Mosambik 7 

Niger * 

Sambia * 

Guinea 3 

Kamerun * 

Südafrika * 

Ruanda * 

Namibia * 

Sao Tomé und Principe * 

Senegal * 

Seychellen * 

Somalia 11 

Sudan * 

Vereinigte Republik Tansania * 

Togo 45 

Tunesien 32 

Uganda * 

Ägypten 22 

Argentinien 4 

Bolivien * 

Brasilien 24 

Chile 8 

Dominica * 

Costa Rica * 

Dominikanische Republik 6 

Ecuador * 

El Salvador * 

Guatemala * 

Honduras 7 

Kanada * 

Kolumbien 6 

Kuba 23 

Mexiko 11 

Nicaragua * 

Peru 3 

Venezuela 4 

Vereinigte Staaten 11 

Jemen 8 
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Staatsangehörigkeit Arbeitssuchende 

Armenien 234 

Afghanistan 272 

Aserbaidschan 54 

Georgien 32 

Sri Lanka 8 

Vietnam 586 

Dem. Volksrepublik Korea * 

Indien 142 

Indonesien 6 

Irak 181 

Islamische Republik Iran 59 

Israel 7 

Japan 8 

Kasachstan 181 

Jordanien 9 

Kirgisistan 38 

Libanon 4 

Mongolei * 

Nepal * 

Bangladesch 3 

Pakistan 31 

Philippinen 14 

Republik Korea 9 

Tadschikistan * 

Turkmenistan 4 

Singapur * 

Arabische Republik Syrien 374 

Thailand 36 

Usbekistan 50 

China 19 

Malaysia * 

Australien * 

Palau * 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 

und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 
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7. Wie hat sich die offizielle Arbeitslosenquote im Jahr 2014 bei in 

Mecklenburg-Vorpommern aufhältigen Ausländern entwickelt (bitte 

nach den arbeitslosen Ausländern, gegliedert nach Nationalitäten, in 

Prozent angeben)? 

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit ergibt sich die Entwicklung der Arbeitslosen-

quote wie aus der folgenden Tabelle ersichtlich. Die Arbeitslosenquote wird nur für 

Ausländer insgesamt ausgewiesen, nicht nach Staatsangehörigkeiten. 

 

Arbeitslosenquoten bezogen auf alle zivilen Erwerbspersonen 

Land Mecklenburg-Vorpommern 

 

Arbeitslosenquoten 2014 

in % bezogen auf Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dez Jahres- 

wert   

alle zivilen 

Erwerbspersonen 13,2 13,2 12,5 11,4 10,9 10,5 10,4 10,3 10,0 9,9 10,4 11,0 11,2 

Ausländer 23,1 23,5 22,8 22,0 18,7 18,1 18,6 18,7 18,6 18,6 19,9 20,2 20,1 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

 

 
8. Wie hat sich im Jahr 2014 in Mecklenburg-Vorpommern die Zahl der 

ausländischen Staatsangehörigen entwickelt, die Kindergeld bezogen 

(bitte mit der jeweiligen Anzahl der ausländischen Kindergeldberech-

tigten, gegliedert nach Nationalitäten, aufführen)? 

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit liegen folgende Zahlen vor: 

 

Kindergeldberechtigte nach Staatsangehörigkeit - Berichtsjahr: 2014 

 

Staatsangehörigkeit Januar 

2014 

Februar 

2014 

März 

2014 

April 

2014 

Mai 

2014 

Juni 

2014 

Insgesamt 160.044 160.501 161.000 161.819 163.377 164.803 

Deutschland 156.412 156.709 157.007 157.605 158.856 159.969 

Algerien 4 5 5 5 5 5 

Belgien 4 4 5 5 4 4 

Bosnien-

Herzegowina 27 29 33 36 38 46 

Bulgarien 50 60 67 74 86 96 

Dänemark 9 10 12 14 16 19 

Estland 8 8 9 9 9 9 

Finnland 10 10 10 10 10 11 

Frankreich 19 21 21 24 31 33 
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Staatsangehörigkeit Januar 

2014 

Februar 

2014 

März 

2014 

April 

2014 

Mai 

2014 

Juni 

2014 

Griechenland 77 81 88 96 100 101 

Großbritannien 13 15 16 19 21 23 

Irland 0 0 1 1 2 2 

Island 0 0 0 0 1 0 

Italien 23 25 30 32 35 40 

Kanada 0 0 0 0 0 0 

Kosovo 11 12 12 13 13 13 

Kroatien 13 14 20 22 27 28 

Lettland 34 32 34 36 38 39 

Liechtenstein 9 9 9 10 9 9 

Litauen 66 63 64 68 68 71 

Luxemburg 1 1 1 1 1 1 

Malta 0 0 0 0 0 0 

Marokko 5 5 5 5 5 6 

Mazedonien 10 12 14 15 19 22 

Montenegro 1 1 2 2 2 2 

Niederlande 91 92 93 97 95 98 

Norwegen 2 4 5 5 5 5 

Österreich 20 20 22 22 24 26 

Polen 684 710 761 813 865 915 

Portugal 15 24 32 39 46 57 

Rumänien 74 80 83 90 95 101 

Schweden 8 9 9 9 9 12 

Schweiz 10 10 9 10 10 11 

Serbien 48 53 56 63 75 91 

Slowakei 12 11 13 13 13 13 

Slowenien 8 8 9 9 11 11 

ehem. Sowjet. 619 618 620 621 628 629 

Spanien 20 24 23 29 39 47 

Tschechien 32 32 32 32 33 34 

Türkei 179 216 250 284 337 407 

Tunesien 6 6 6 7 7 10 

Ungarn 42 43 45 51 52 56 

USA 1 1 1 1 1 2 

Zypern 0 0 0 0 0 0 

Nato-Angeh. 1 1 1 1 1 1 

Rheinschiffer 0 0 0 0 0 1 

Staatenlos 7 6 6 6 6 8 

Übrige 1.359 1.407 1.459 1.515 1.629 1.719 
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Staatsangehörigkeit Juli 

2014 

August 

2014 

September 

2014 

Oktober 

2014 

November 

2014 

Dezember 

2014 

Insgesamt 165.896 166.377 167.955 171.210 173.491 175.089 

Deutschland 160.799 160.994 162.362 165.170 167.098 168.450 

Algerien 7 8 7 7 7 7 

Belgien 7 6 8 8 9 12 

Bosnien-

Herzegowina 50 55 57 66 77 78 

Bulgarien 107 111 112 129 144 157 

Dänemark 21 25 27 33 34 37 

Estland 9 9 11 11 12 12 

Finnland 11 11 11 11 11 12 

Frankreich 32 34 37 40 43 49 

Griechenland 106 112 112 124 129 138 

Großbritannien 26 31 34 42 48 49 

Irland 2 2 3 2 2 2 

Island 0 0 0 0 0 0 

Italien 44 49 54 66 69 76 

Kanada 0 0 0 0 0 0 

Kosovo 14 13 15 16 17 22 

Kroatien 34 40 47 57 62 63 

Lettland 40 40 38 38 38 35 

Liechtenstein 8 9 9 8 8 8 

Litauen 74 75 73 76 81 83 

Luxemburg 1 1 1 1 2 2 

Malta 0 0 0 0 0 0 

Marokko 7 7 8 9 12 12 

Mazedonien 28 31 35 47 53 58 

Montenegro 2 3 4 4 4 6 

Niederlande 100 102 100 102 104 103 

Norwegen 5 6 7 7 8 8 

Österreich 29 33 34 38 44 47 

Polen 951 991 931 958 978 964 

Portugal 68 71 73 85 99 102 

Rumänien 113 120 124 128 147 152 

Schweden 13 13 13 13 14 15 

Schweiz 10 14 16 17 19 19 

Serbien 102 110 132 152 162 179 

Slowakei 13 14 16 20 19 20 

Slowenien 12 12 12 12 12 13 

ehem. Sowjet. 634 626 630 649 656 661 

Spanien 52 57 56 59 65 63 

Tschechien 35 36 35 36 36 36 

Türkei 453 536 623 713 788 839 

Tunesien 12 13 13 15 16 16 
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Staatsangehörigkeit Juli 

2014 

August 

2014 

September 

2014 

Oktober 

2014 

November 

2014 

Dezember 

2014 

Ungarn 57 57 56 55 53 57 

USA 2 2 2 2 2 3 

Zypern 0 0 0 0 0 0 

Nato-Angeh. 1 1 1 1 1 1 

Rheinschiffer 0 0 0 0 0 0 

Staatenlos 9 10 10 12 12 12 

Übrige 1.796 1.887 2.006 2.171 2.296 2.411 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit/Familienkasse 

 

 
9. Wie hat sich 2014 in Mecklenburg-Vorpommern die Zahl der auslän-

dischen Staatsangehörigen entwickelt, die Elterngeld bezogen (bitte 

mit der jeweiligen Anzahl der ausländischen Elterngeldberechtigten, 

gegliedert nach Nationalitäten, darstellen)? 

 

 

 

Die nachfolgende Tabelle stellt die Anzahl und die Herkunftsstaaten der ausländischen 

Staatsangehörigen dar, die im Jahr 2014 Elterngeld bezogen haben. 

 

Staat Anzahl Staat Anzahl 

Albanien 3 Serbien 16 

Bosnien und Herzegowina 5 Algerien 6 

Belgien 2 Nigeria 1 

Bulgarien 16 Ghana 1 

Dänemark 1 Madagaskar 1 

Estland 4 Marokko 1 

Finnland 2 Kamerun 3 

Frankreich 8 Sudan 1 

Kroatien 1 Tansania 1 

Mazedonien 3 Togo 4 

Kosovo 7 Tunesien 3 

Griechenland 8 Ägypten 4 

Irland 3 Argentinien 1 

Italien 6 Brasilien 8 

Lettland 17 Dominikanische Republik 1 

Litauen 26 Ecuador 1 

Luxemburg 1 Kanada 1 

Moldau 3 Kolumbien 1 

Niederlande 12 Kuba 3 

Österreich 11 Mexiko 2 

Polen 133 Panama 1 

Portugal 3 Peru 4 

Rumänien 25 Uruguay 1 
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Staat Anzahl Staat Anzahl 

Slowakei 13 Venezuela 1 

Schweden 3 Vereinigte Staaten / USA 7 

Schweiz 2 Trinidad und Tobago 1 

Russische Föderation 52 Jemen 3 

Spanien 7 Armenien 23 

Türkei 57 Afghanistan 9 

Tschechische Republik 10 Aserbaidschan 1 

Ungarn 20 Myanmar 1 

Ukraine 38 Georgien 4 

vereinigtes Königreich 8 Sri Lanka 2 

Weißrussland (Belarus) 4 Vietnam 31 

Indien 16 Pakistan 3 

Indonesien 6 Philippinen 2 

Irak 7 Tadschikistan 1 

Iran, Islamische Republik 1 Turkmenistan 3 

Israel 2 Saudi-Arabien 1 

Japan 3 Syrien, Arabische Republik 10 

Kasachstan 5 Thailand 8 

Jordanien 1 Usbekistan 4 

Kirgistan 5 China 16 

Libanon 3 Australien 1 

Bangladesch 1 Staatenlos 3 

Summe 765   
 

Quelle: Landesamt für Gesundheit und Soziales Mecklenburg-Vorpommern 

 

 

 
10. Welche Kosten entstanden in den Jahren 2013 und 2014 in 

Mecklenburg-Vorpommern durch die Zahlung des Erziehungsgeldes 

an ausländische Staatsangehörige (bitte jahrweise darstellen)? 

 

 

 

Im Jahr 2013 wurden 2.159.757 Euro und im Jahr 2014 wurden 2.354.726 Euro an 

ausländische Staatsangehörige für Elterngeldleistungen ausgezahlt. 

 

 

 

 


